

>>> 作文讲习

从充实生活积淀人手孕育丰富联想

■洋泾中学语文教师 陆晨虹

不久前去世的国学大师南怀瑾先生曾说：“人类社会是由两个苹果造成的：一个苹果是牛顿发现了，引来现代文明社会，造就了科学；一个苹果是亚当和夏娃偷吃了，产生了人类，是艺术想象。”进化论创立者达尔文说：“想象是人类最高禀赋之一。人类因此得以把积累下来的形象和思想综合起来，并在不知不觉中产生出奇妙的成果。”南北朝文学理论家刘勰在《文心雕龙·神思》篇里概括：“文之思也，其神远矣。故寂然凝虑，思接千载；悄焉动容，视通万里；吟咏之间，吐纳珠玉之声；眉睫之前，卷舒风云之色。”中西方的文理大师都把联想和想象放到重要的高度，因为这是人类最自由的神思，是精神世界自由翱翔的双翼。

作文是一种创造，所以离不开联想和想象，我们先谈联想。

联想是根据事物在时间、空间上的某种联系和事物之间的类似性或差异性，由眼前感知的事物回忆或联系到与之相关的另一事物的心理过程。借助联想，可以在事物之间架起由此及彼的桥梁，以求更充分更深刻地阐明事理，揭示本质。

由一条波浪线，可以想到什么？——大海的波涛、绳子、妈妈的皱纹、蜿蜒的小路、麦浪起伏……这是具体的形象；——商品价值规律、成绩起伏、音乐旋律、曲折前进的人生……这是抽象的理念。在江河湖海的意象中，我们可以从具象而看到李白“孤帆一片日边来”的神驰，走进海明威《老人与海》的世界；也可以从抽象而听到庄周“洞达而放逸”、老子“清静微妙，守玄抱一”的哲言，吟出曹操“烈士暮年，壮心不已”的豪迈，感受贝多芬《命运交响曲》的热烈。可见，联想的展开，和眼前的本体有着或相似、或相关、或相反、或因果的关系。

相似联想是联想的最常见形式，是由话题出发，联想到与话题同类或相似的事物，可以由小及大、由浅入深、由近及远、由此及彼、由物及人、由景入情。比喻、象征、拟人等修辞手法，从构思的心理过程上看都属于这一类。巴金的散文《灯》，作者由深夜的灯默默散布一点点的光和

热，给人带来光明和温暖为触发点，联想到欧洲古代传说中哈里希岛上的长夜孤灯虽不曾唤回航海远去的弟弟，可是不少捕鱼人都得到了它的帮助；联想到希腊古代传说中女教士希洛点燃的火炬；联想到陌生人家的灯光使一位投河友人的生活态度由绝望、悲观变成了热爱生命。无论是生活中的灯光，还是人生意义上的灯光，都能给人以温暖、光明、力量和希望。相似联想所抓住的是事物的本质或情感的共鸣。

相关联想是指由一个人或事物想到在空间或时间上相接近的另一个人或事物。李白《宣城见杜鹃花》：“蜀国曾闻子规鸟，宣城还见杜鹃花。”杜鹃花开的时候正是子规鸟啼的时候，时间上的并存关系，使诗人由宣城的杜鹃花联想到巴蜀的子规鸟：“一叫一回肠一断，三春三月忆三巴。”表达了诗人对蜀中故地的回忆和眷恋。相关联想所扣住的是情感的脉络。

对比联想是由眼前的人、事、物联想到与之相反的人、事、物。事物总有它的对立面，截然相反的事物更会给人留下强烈鲜明的印象，如从《邹忌讽齐王纳谏》中齐威王因下令求谏而强邦，联想到《召公谏厉王止谤》中周厉王因防民之口而亡国，千百年来一直留给历代执政者深刻的思考。所以对比联想可以使我们看到事物之间的反差，从而获得规律性的认识。

因果联想即对事物由因果或由果溯因的一种联想方法，可以由表及里、由现象到本质地向事物的纵深展开思维。很多老师喜欢讲这样一个故事：一个寒冷的冬天，纽约一条繁华的大街上，有一个双目失明的乞丐，脖子上挂着一块牌子：“自幼失明”。一天他向一位诗人乞讨。诗人说：“我也很穷，不过我给你点别的吧。”说完，他在乞丐的牌子上写了一句话。那一天，乞丐得到很多人的同情和施舍。诗人写下的是：“春天就要来了，可我不能见到它。”牌子上的这句话正如同英国诗人雪莱的名句“冬天已经来了，春天还会远吗”所带给人们的希望一样，唤起了人们对春天的憧憬和遐想，真切地理解了乞丐的痛苦和不幸，激发了人们

的同情、怜悯和关爱，这就是因果联想带来的奇妙力量。

写作构思的时候，联想一要求广：古今中外，天南地北，不受时空限制；二要求深，寻找感觉、灵感、触发点、切入点，这是激发写作智慧和动机，展开文章思路的契机。在具体应用中，应注意以下几点：

首先，生活是联想的源头、驰骋思绪和情感的基础。我们要从充实生活的积淀、知识经验的丰富入手来实践和提高。

第二，联想要由生动形象的生活构成，更注重思路的历程和情感的脉络，它不同于“启示”和“思考”，要避免说理过多，以至于太抽象而弱化了文章的形象力量。

第三，联想人皆有之，但深度、广度、强度、层次都不一样。魏晋时代，东晋名士谢安问孩子们：“雪花像什么？”侄儿谢朗说：“撒盐空中差可拟。”侄女谢道韞说：“未若柳絮因风起。”沉甸甸的盐粒与轻飘飘的雪花只是颜色相似，而“柳絮因风起”则描绘出雪花轻柔飞旋之状，从色、形、神等方面传出雪花空灵迷离的神韵，使得谢安向侄女点头赞叹：“好一个柳絮因风起！”谢道韞后来成为一代才女。所以，联想要善于抓住事物的具体特征和深层内涵，方能孕育作者独树一帜的创意，铸就文章深厚的文化底蕴。

【本期作文题】

2012年秋，上海市政协主席冯国勤在《三山五岳——上海名家山水画展》序言中写道：“我国是一个多山的国度，陆地面积的三分之二为山地。以人文和自然景观熔铸的‘三山五岳’，也成了中华民族的品牌和形象符号。在我们先哲的宇宙观里，山既是自然实体，又具有人格的情感和力量。”

阅读以上材料，你有何启发或感受？写一篇800字左右的文章，题目自拟。

愿意参与的学生可在2013年1月10日前将习作发送到hye99@sina.com，我们将继续约请陆晨虹老师评析。

>>> 高考政治复习

黄岩岛事件与国家主权

■交大附中政治高级教师 蒋敏然

事件回顾：

今年4月10日，菲律宾海军“德尔皮拉尔”号闯入黄岩岛海域，对在该海域避风停靠的12艘中国渔船进行袭扰，被赶到的中国“海监75号”、“海监84号”制止，菲海军两艘战舰和一架反潜机赶往黄岩岛海域。4月25日，菲外交部宣布将在一周内“邀请”中国到国际海洋法庭打官司。并称，今年美国对菲军援将扩大近2倍。菲律宾海岸警卫队声称已做好准备，随时派船返回黄岩岛，菲律宾外长德尔罗萨里奥11月29日再次要求中国船只必须撤出黄岩岛。

4月11日中国外交部发言人在记者会表示，黄岩岛是中国固有领土。中国对黄岩岛拥有无可争辩的主权，敦促菲方不要制造新的事端。4月15日、18日及5月8日，中国外交部副部长傅莹紧急约见菲律宾驻华临时代办，就黄岩岛海域出现的紧张局势向菲方三次提出交涉，并表示，中方做好了应对菲方扩大事态的各种

准备。5月10日，中国渔政303船抵达黄岩岛护渔，该海域已有包括中国渔政、海监在内的多艘公务船只，正在我国南海维护主权海域渔民正常的生产活动。

相关知识要点：

黄岩岛事件主要原理在政治常识的知识，包含：第一课中我国的国家性质和职能的关系，防御外部敌人的侵犯和颠覆，维护国家的主权、安全和领土完整是对外的国家职能。人民军队的任务是巩固国防、保卫祖国。第六课中维护国家统一、主权的基本内容、维护国家主权的必要性。第七课中主权国家依据国际法享有的四个基本权利——管辖、独立、平等、自卫权；决定和影响国家关系的因素——国家利益及历史的、地理的、文化的因素等，其中共同利益是合作的前提，不同利益是摩擦和冲突的根源；国际局势的基本态势是总体和平局部战争、总体缓和局部紧张、总体稳定局部动荡。我国奉行独立自主的和

平外交政策，坚持独立自主是基本外交原则、坚持和平共处五项原则、坚持维护世界和平、促进共同发展的外交宗旨，坚持走和平发展道路。

复习策略：

菲律宾4月引发黄岩岛争端，将黄岩岛问题国际化、不断发表关于“黄岩岛主权”的刺激性言论、制造挑衅行为与日本将钓鱼岛国有化一样，都是挑战我国主管辖权和领土完整性的行为。学生复习时可以归为一个范围。

同时要注意，我国政府和军队为了维护国家主权采取的一系列行动，如：6月21日，国务院决定在南海设立地级三沙市；中国海南省11月通过新规定，准许公安边防机关对非法进入海南省管辖海域的外国船只进行登船检查并予以扣押和驱逐；9月13日，在美国纽约联合国总部，中国常驻联合国代表李保东前往联合国秘书长潘基文的办公室提交钓鱼岛海图；11月23日，中国新版电子护照内页印制的地图将“九段线”内的南海划为中国领土主权范围……所有这些都与维护主权的必要性高度相关，是我国坚持政治解决国与国争端、遵守联合国宪章精神的体现。